

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
райспинного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 63 (6346)

ЧЕТВЕРГ, 28 мая 1987 года.

Цена 3 коп.

Последние дни сева

Спадет накал работ на полях совхоза «Мансийский». Завершается весенне-полевая кампания. Основное внимание теперь уделяется подготовке сельхозтехники к обработке посевов, к сенокосу.

В хозяйстве полностью проведен сев зерновых культур на 12800 гектарах, посеяны однолетние травы, подсолнечник, корнеплоды. На завершающем этапе сев кукурузы. Из запланированных 2000 гектаров эта культура посеяна на 1500.

Первыми справились с возложенными задачами земледельцы Мамбетовского отделения. На посевах кукурузы особо отличились механизаторы М. Г. Мамбетов и Х. С. Файзуллин. Задание последней пятидневки они выполнили на 127—142 процента.

Сейчас на севе кукурузы в Центральном и Нововоздвиженском отделениях заняты 10 сеялочных агрегатов. Дня через два и они покинут поля.

И. НИШТАКБАЕВ,
диспетчер совхоза.

Плантации кукурузы

С каждым днем нарастает темп работ на кукурузных плантациях совхоза «Матраевский», а земледельцы Петропавловского и Мурзинского отделений справились с завершающим этапом

В райкоме КПСС

БЮРО райкома КПСС рассмотрело вопрос об организаторской и массово-политической работе партбюро колхоза имени Калинина и исполкома Байгускаровского сельского Совета народных депутатов в трудовых коллективах и по месту жительства в период подготовки к выборам в местные Советы и народного судьи, отметило, что она проводится в обстановке недостаточного углубления демократии и практической реализации установок январского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС.

При выдвижении кандидатов не выдержан сложившийся на предыдущих выборах качественный состав депутатов в сельский Совет, мало молодежи до 30 лет, в том числе членов ВЛКСМ, особенно женщин. Не во всех округах были обсуждены несколько кандидатур при выдвижении.

Не обеспечивается должная работа агитколлектива (руководитель Л. Баймурзина). Нет конкретной программы, тематики бесед, лекций. Не образован агитпункт в деревне Переволочан. Отсутствуют призывающие лозунги, плакаты, посвященные предстоящим выборам и 70-летию Великого Октября.

Партийное бюро т. Аслаев, исполком сельского Совета (т. Кульсинбаев) недостаточно мобилизуют коллектив на изыскание резервов производства, активизацию человеческого фактора, создание условий труда, быта и отдыха колхозников.

Партийное бюро недостаточно предъявляет требовательность к ра-

боте правления, его специалистам, не обеспечивает должную перестройку своей деятельности, не самокритично и не с позиций решений апрельского (1985 г.) Пленума ЦК XXVII съезда КПСС оценивает состояние дел в партийной организации, коллектива колхоза в целом.

Бюро райкома КПСС обязало партийное бюро колхоза (т. Аслаев), исполком сельского Совета народных депутатов (т. Кульсинбаев) завершающий этап избирательной кампании использовать для значительного усиления организаторской и массово-политической работы в трудовых коллективах. Решительно изжить формализм и парадность при организации встреч избирателей с кандидатами в депутаты, внимательно относиться ко всем предложениям трудящихся, особенно альтернативным. Обеспечивать персональный учет наказов и их выполнение.

Бюро райкома КПСС обсудило также вопрос о работе правления, парткома колхоза «Красное знамя» по внедрению в полеводство интенсивной, индустриальной технологии возделывания зерновых и кормовых культур. Бюро отметило, что в этой работе допускаются серьезные недостатки и упущения. Два года подряд под интенсивные поля закладывают семена III класса, затягиваются сроки их протравливания. Полностью не удовлетворяются потребности растений в органических и минеральных удобрениях. В 1986 году под интенсивные поля

вместо 120 килограмм действующего вещества на 1 гектар внесено 86, тогда как по району этот показатель составил 136. Удобрение в основном вносится разбросным способом с самолета, что дает мало эффекта. Эти же ошибки повторяются и в текущем году.

Хозяйство не имеет необходимого количества техники для возделывания зерновых по интенсивной технологии.

Паровые поля не заправляются как следует удобрениями, своевременно и тщательно не обрабатываются, не засеваются кулисами и не поддерживаются в чистом состоянии.

Формально проводилась учеба механизаторов по возделыванию зерновых по интенсивному методу, многие не знают элементарных экономических положений.

Допускаются нарушения возделывания зерновых. Агрономическая служба во главе с членом КПСС Кудашевым действует по подсказке, нет самостоятельности.

Правление колхоза (т. Кульсинбаев) не осуществляет повседневный контроль, партком (т. Абдульменов) мирится с такими фактами, не ведет борьбу за наведение порядка, повышение ответственности.

Бюро райкома обязало правление, партком, специалистов колхоза строго соблюдать комплекс организационных, агротехнических мероприятий и гарантированно получить на интенсивных полях не менее 10 центнеров прибавки зерна с гектара, стабилизировать его производство по годам.

Ход весеннего сева

зайствах способствовали хорошей организации работ, производственные

Мой дом,

Проявим а

На днях депутаты Актярского сельского Совета заслушали и обсудили на сессии информацию З. С. Мукайровой о деятельности исполкома сельского Совета за год.

Докладчик и выступающие заострили свое внимание на благоустройстве населенных пунктов в настоящее время. Был высказан ряд предложений по наведению порядка во дворах, подъездах, улицах, деревьях и поселках. Исходя из замечаний и предложений Актярский сельский Совет объявил декадик по благоустройству, т. е. до 5 июня привести всем жителям

◆ ПРАВО



С воодушевлением, с мся оператор машинного д Сынбулатова из Абубаки колхоза «Красный доброводов добивается высоки казателей по надою моло добает молодой комсомол

Сейчас, когда дойные г лагерях, она стремится дких результатов и конеч достойной встрече 70-лет НА СНИМКЕ: А. С. С Ф.

Признаны

Министерством геологии РСФСР и президиумом ЦК профсоюза рабочих геологоразведочных работ подведены итоги социалистического соревнования по отрасли и названы победителями

РЕФОРМА ШКОЛЫ—В ДЕЙСТВИИ УЧЕБА С ШЕСТИ

За «круглым столом» редакции газеты «Знамя труда» педагоги, родители, воспитатель, врач. Реформа школы—дело каждого, затрагивающее интересы семьи, школы, общественности. В этом учебном году впервые в нашем районе за школьную парту сели 228 шестилетних учеников в 11 школах района. На следующий учебный год к обучению шестилеток подключатся еще две школы. Конечно, переход к одиннадцатилетнему обучению в школе—дело новое, рождающее много проблем.

Мы пригласили в редакцию для беседы на интересующую читателей тему специалистов, непосредственно занимающихся с шестилетними учениками.

В ней участвуют заведующая районным отделом народного образования Т. Х. Илембетова, методисты М. И. Муталова, Н. Н. Канпова, логопед Б. Г. Казакбаева, директора Акъярских средних школ № 1 и № 2 Р. Г. Насыров, С. М. Байгабулов, учителя начальных классов данных школ Ф. Т. Худайбердина, Г. З. Мухаметшина, заведующая ясли-садом «Чебурашка» села Акъяр Ф. И. Нигматуллина, педиатр районной больницы Ф. И. Абдуллина.

Охотно откликнулись на встречу родители Л. Н. Егорова, Н. А. Кутуева, Г. Г. Юлдашбаев, Б. Г. Павлов, Р. С. Рахметова, М. С. Валеева, Р. З. Баймурзин.

Вела беседу заведующая отделом писем редакции газеты «Знамя труда» Р. Н. Султангильдина.

Ведущая. Пришла пора подводить итоги первого года обучения шестилеток в школе. Можно делать по накопленному опыту кое-какие выводы. Начнем разговор с вопросов, на которые лучше всего нам ответит заведующий РОНО Тамара Хидиятовна, какова материально-техническая база для обучения шестилеток в школах района на сегодня? Какие проблемы?

Т. Х. Илембетова: Как известно, существующие школы востроены по старым типовым проектам, без расчета на классы шестилеток. Строительство школ по новым проектам—дело будущего. А пока, даже ныне строящаяся Самарская средняя школа основывается на старом проекте, где по ходу строительства делается пристрой для шестилеток. Пристрой планируется и в ряде других школ—это пока единственно реальный выход для нас.

Есть, конечно, масса трудностей. Трудно подобрать технический и обслуживающий персонал для малышей.

В школах не хватает специальной мебели для шестилеток.

Проблемой является организация питания шестилеток.

Ведущая. А теперь коснемся условий для обучения шестилеток на конкретном примере двух школ села Акъяр. Рашид Гиматович, какие условия существуют для организации отдыха детей в вашей школе?

Р. Г. Насыров. Как и положено, помещения для шестилеток у нас изолированы—у них

органов тут не обойтись.

Ведущая. Имеется ли у вас специально оборудованная игровая площадка для шестилеток? Ведь дети большую часть времени должны пребывать на свежем воздухе.

Р. Г. Насыров. У нас есть спортивная площадка, ее можно оборудовать и для малышей.

М. И. Муталова. По положению, шестилетки должны располагать специально оборудованной для них игровой и спортивной площадкой, вроде детсадовской.

Т. Х. Илембетова. Площадка будет. Этот вопрос решим общими усилиями.

Ведущая. Акъярская средняя школа № 2 пока расположила своих малышей-учеников в ясли-саду «Чебурашка». Но ведь рано или поздно придется отказаться от помощи детского сада?

С. М. Байгабулов. Еще год шестилетки будут располагаться в ясли-саду. Но к приему шестилеток в стенах школы уже готовимся. На первом этаже перегородкой отделим для них необходимые комнаты для сна, игр, обучения. Необходимо приобрести мебель, решить вопрос с питанием малышей.

Ведущая. По положению о шестилетках школа обязана не только предоставлять учителя-специалиста, но и помогать в приобретении учебного оборудования, ремонте. Есть ли такая помощь ясли-саду «Чебурашка»?

Ф. И. Нигматуллина. Недавно выделили краску для ремонта. Желательно все-таки помочь со стороны школы увеличить. С выде-

Мы обделяем их даже в игрушках. Я пыталась в поисках средств чего-то добиться, обойдя различные инстанции—езде «стучалась в закрытые двери».

Г. З. Мухаметшина. Сейчас, говорят, огромные средства выделяются для учеников-шестилеток. Но где они? Этого мы пока не чувствуем.

Ведущая. Кстати, Гульсум Зиннуровна, учебный год завершается. Что показал Ваш опыт работы с шестилетками? Какие трудности в работе по сравнению с семилетними детьми?

Г. З. Мухаметшина. Конечно, для детей-шестилеток АСШ № 2 условия для отдыха в садике более подходящие. Все предусмотрено для малышей. Но трудно внушить им, что они ученики. Почему-то родители, готовя детей в школу, внушают им, что в школе получают оценки. Но ведь мы не ставим пока оценки. И хотя мы им внушаем, что теперь у шестилеток не занятия, а уроки, не группа, а класс, малыши медленно входили в роль учеников. Трудно на первых порах с дисциплиной.

Ведущая. Что показала подготовленность детей к школе?

Г. З. Мухаметшина. Неплохо подготовил ясли-сад своих воспитанников. Но, мне кажется, медико-педагогический осмотр детей надо начинать за год раньше с тем, чтобы было время понаблюдать, подтянуть ребенка к школе.

Ведущая. Ваше мнение относительно существующей программы для шестилеток.

Г. З. Мухаметшина. Программа очень интересная и хорошо продуманная. Работала с малышами с удовольствием. Программу дети хорошо усваивают. Все дети научились читать, решать задачи. Одна девочка читает 71 слово в минуту. Получили хорошие результаты контрольных работ по математике. Не умеют красиво писать, но это пока от них особо и не требуется. У детей шести лет удивительная познавательная способность.

Н. Н. Канпова. В классе у Гульсум Зиннуровны дети были подготовленными. А каких малышей встречала в начале года Фауззия Тагировна?

Ф. Т. Худайбердина. Шестилетки АСШ № 1 были немного иначе подготовлены. Часть детей с ясли-сада № 1,

чик с небольшим дефектом речи. Надо отметить, что дети с ясли-сада обычно более развиты, а «домашние» более усидчивы. В классе ребята тоже полностью освоили программу. Хорошо понимают русскую речь, те кто ею не владел. Дети этого возраста очень способны. Своей любознательностью, непосредственностью они многое берут. Мальчик даже с незначительным дефектом речи, который пошел бы с семи лет в школу, был бы на фоне остальных в более проигрышном положении, вряд ли освоил старую программу. А здесь, учитывая индивидуальную работу, а самое главное, что важно для малышей, постоянное моральное поощрение со стороны взрослых, ребенок стал проявлять свою инициативу в познании и многого добился. Он читает, решает задачи, довольно неплохо написал диктант по русскому языку.

Ведущая. Как вы считаете, какое преимущество в обучении шестилеток в школе по сравнению с пребыванием их в ясли-саде?

Ф. Т. Худайбердина. У нас не было проблем с внушением шестилеткам сознания того, что они школьники. Рядом вся школьная жизнь. Ребята быстро подтянулись, хотя с дисциплиной первое время тоже были трудности. Конечно, нагрузка большая, детский организм еще слаб. И очень важно не перегружать детей такого возраста. Родителям ни в коем случае нельзя с ними заниматься дополнительно. Все дается в школе. В школе дети под руководством наблюдаем учителя осваивают все необходимые навыки.

Преимущество обучения шестилеток в школе и в том, что наши дети меньше устали к концу года. У нас шестидневка—уроков меньше, а в садике с пятидневкой, четыре урока в день, хоть и укороченных, все таки сказываются. Но мы сумели переклеститься с ребятами к концу года. Надо сказать, что в работе с шестилетками очень большое место занимают игровые моменты. Например, трудно было заставить детей учить стихи—устали. Мы перешли к импровизации концертов с чтением стихов. Конечно, возможны небольшие отклонения от программы, но мы добились главного—дети прошли период

любою с ребенком читать. Раньше я читала, теперь все чаще сами. Наверное, от этого вреда кроме пользы будет.

Ф. Т. Худайбердина. Конечно, надо развивать речь ребенка, надо читать книги с ним. Действительно, дети этого возраста очень способны. У меня были трудности с музыкальным развитием детей. Сама не обладаю талантом, особым музыкальным слухом. С родителями решили детей отдать в музыкальную школу. 3 раза в неделю занятия со специалистами и какой эффект. У детей выработался отличный хоровой голос. Развитие детей должно быть всесторонним, гармоничным.

Б. Г. Павлов. Но чем занимаются дети на уроках труда? Что они умеют в таком возрасте?

Ф. Т. Худайбердина. Детей мы учим обращаться с ножницами, лопой, работаем с бумагой, клеим.

Г. З. Мухаметшина. Дети наблюдают и ухаживают за комнатными цветами. Они, к примеру, уже понимают, что без корня растение не может жить. Одним словом, обучение с 6 лет—нужное и важное дело.

Ведущая. По какому принципу проводится отбор детей шестилетнего возраста к обучению в школе?

Т. Х. Илембетова. Ребенок должен быть здоров. Несмотря на то, что дети такого возраста очень восприимчивы к обучению, к познанию, ни в коем случае нельзя допускать куче младше 6 лет. Видимые преимущества шестилетнего обучения многие родители настаивают принять таких малышей в школу. Физический и психологический перегрузки непременно сказываются на здоровье ребенка. В прошлом году мы упустили педагогический отбор детей. Поэтому в числе учеников оказались дети физически здоровые, но с дефектом речи. Тут привелся пример с малышом. Но такая нагрузка может спровоцировать новые нарушения в речи, например заикание.

М. И. Муталова. Действительно, нужен тщательный медико-педагогический отбор. Простой опыт показал, что из 347 шестилеток только 228 прошли медицинский осмотр. Некоторые же оказались неподготовленными, даже те, кто посещал ясли-сады.

Б. Г. Казакбаев.

Курсом интенсификации

Быть хозяином техники

Интенсификация сельскохозяйственного производства невозможна без коренного улучшения использования, ремонта и хранения техники в сельском хозяйстве.

До 1990 года предполагается поставить сельскому хозяйству 3740—3780 тысяч тракторов, в том числе и энергонасыщенных. Использование энергонасыщенных тракторов дает большую возможность хозяйствам выполнять основные работы в оптимальные агротехнические сроки, повышать урожайность сельскохозяйственных культур, значительно сокращать машинно-тракторный парк и потребность в механизаторских кадрах. Важнейшим условием обеспечения роста производительности труда является уровень технической готовности энергонасыщенных тракторов «Кировец», Т-150К, Т-4, МТЗ-80, МТЗ-82, много которых работает на полях нашего района.

«Кировец» и Т-150К являются одними из лучших отечественных энергонасыщенных тракторов. С каждым годом конструкция их совершенствуется, однако еще часто в напряженные периоды сельскохозяйственных работ тракторы простаивают из-за неисправностей. А один день простоя трактора «Кировец» обходится хозяйству до 120 рублей.

Станция технического обслуживания тракторов К-700 ремпредприятия перегружена работой по текущему ремонту. Такое положение сложилось в основном не из-за потери работоспособности машин в результате износа деталей или заводских дефектов, сколько из-за неправильной эксплуатации, нерегулярного и неправильного технического обслуживания, несоблюдения технических условий при изго-

товлении деталей, нарушения регулировок.

Между тем, обеспечив безусловное выполнение правил технического обслуживания в процессе эксплуатации машин можно продлить срок службы и улучшить технико-экономические показатели тракторов. Техобслуживание должно быть плановым и эксплуатация тракторов без его проведения не допускается. Но на деле получается следующее.

На тракторе К-701, принадлежащем колхозу имени Калинина, был установлен двигатель после капитального ремонта, но по наработке им 90 моточасов обкаточное техобслуживание не было проведено и в результате халатного отношения инженерной службы колхоза и механизатора трактор был выведен из строя из-за перегрева двигателя. Аналогичный случай произошел и с коробкой перемены передач трактора К-700А, принадлежащего также вышеупомянутому хозяйству, где при чистке зимой дорожки от снега из-за пробуксовки произошел излом буксирных дисков и трактор был выведен из строя. Из-за перегрева двигателя был выведен из рабочего состояния трактор К-701 также в колхозе «Сакмар», в совхозе «Степной» — из-за неправильной эксплуатации КПП, по такой же причине вышел из строя К-701 в совхозе «Хайбуллинский». Этот перечень можно было бы продолжить, но причина всему одна — незнание механизаторами технического описания и инструкции по эксплуатации трактора.

Многие механизаторы, стремясь как можно быстрее выполнить производственное задание обслуживают лишь те

составные части трактора, которые на их взгляд, нуждаются в этом. Многие узлы и детали расположены в местах труднодоступных, они постоянно покрыты слоем пыли и растительными остатками.

Частую нарушается техническое требование при пуске трактора в холодное время года, что вызывает поломки стартера, турбокомпрессора. В результате эти узлы в холодный период переходят в разряд дефицитных. Однако многого можно избежать, выполняя плановые техобслуживания, предусмотренные в техническом описании и инструкции по эксплуатации трактора. Только при условии строгого соблюдения правил технического обслуживания завод изготовитель или ремонтное предприятие гарантирует наработку новой или капитально отремонтированной машины.

Очень часто инженерная служба некоторых хозяйств не направляет тракторы на плановые техобслуживания, забывая о них. До сих пор не удосужились представить в ремпредприятии план-график техобслуживания машин из совхозов «Хайбуллинский» (главный инженер В. Г. Худайбердин), «Степной» (Р. М. Мухаметов), колхозов «Красное знамя» (Н. Ш. Байрамгулов), имени Калинина (А. К. Турумтаев), «Красный доброволец» (М. А. Строгов). А это все приносит дополнительные затраты на ремонт техники и поддержание ее состояния в высокой готовности. Близится к завершению посевная кампания, но впереди перед механизаторами еще не один серьезный экзамен.

С. ПОПОВ,
начальник СТО тракторного ремтехпредприятия.

Закупки излишков молока у населения

на 25 мая 1986 года

Первая графа — наименование сельских Советов, **вторая** — выполнение полугодичного задания (в процентах), **третья** — закуплено на одну корову (кг)

Абишевский	56	150	Новозирганск.	46	125
Акьюловский	13	34	Татыр-Узякский	25	67
Акъярский	16	30	Таналыкский	48	130
Антиганский	94	255	Уфимский	33	90
Байгускаровский	41	110	Федоровский	57	153
Ивановский	14	38	Целинный	11	29
Маканский	77	207	По району:	35	95

Известно, что закупки излишков молочной продукции у населения являются важным резервом в выполнении народнохозяйственных планов заготовок молока, а значит, в реализации Продовольственной программы страны. С начала текущего года от населения сельских Советов района закуплено 5352 центнера молока при задании 1 полугодия 15100 или в расчете на одну корову это составляет 94,9 килограмма.

Неплохо поставлена эта работа в Антиганском сельском Совете, где задание полугодия выполнено на 25 мая на 94 процента, Маканском — 76 процентов. Хочется отметить имена лучших молокооборотчиков района, успешно справляющихся со своими обязанностями, перевыполняющих задание. Это Р. М. Бидалова и П. М. Горшенина из Антиганского, Х. Ш. Каипова и Ш. Ф. Исянколова из Маканского, В. И. Чиннова из Татыр-Узякского, Ф. Г. Маннанов из

Абишевского сельских Советов, закупившие по 180,7 — 367,8 килограмма молока от каждой коровы.

Активно включились в сдачу излишков молока такие труженики колхоза «Сакмар», как главный зоотехник Х. Х. Мухаметов, сданный 744, механизатор Н. С. Кусильдин — 723, бригадир С. Ш. Абдулметов — 510, пенсионерка Ш. Ф. Ибрагимова — расчете на одну корову это составляет 94,9 килограмма. Р. Рахметова — 565, совхоза «Акъярский» рабочая Г. Х. Камалова — 687, пенсионер из Уфимского сельсовета Ю. Н. Демидов — 640 килограммов молока и многие другие.

Однако следует отметить, что в целом по району с выполнением задания обстоит не все благополучно. В ряде сельских Советов и хозяйств ослабили работу по закупке молока. К примеру, в мае ни одного килограмма молока не собрано в Акьюловском, неудовлетворительно работают пока и

Фельетон Нет и не

История появления и распространения картошки на Руси уходит в далекое прошлое — ко времени Петра Великого. Большие препятствия пришлось преодолеть этому ценному и питательному дару природы, прежде чем он прочно занял свое место на нашем обеденном столе. В те далекие времена противники этого «земляного яблока» не единожды кинуто были биты, из числа знатных вельмож в опалу государю попадали, не обходилось дело и без крови. Трудным был путь простой непритомливой картошки к нам — потомкам, зато сегодня без него не обходится ни одна семья.

Надо сказать, что почет и уважение завоевал картофель не только во всем мире, но и в колхозе имени Калинина. Глазу приятно, когда видишь как его тут выращивают. Нет. Не на колхозном поле,

он на славу. Вот только на колхозном поле такого усердия уже не встретишь. А почему? До потому, что главный агроном колхоза Р. Ш. Давлетбаев запомывал о лучших сроках посева данной культуры. До сего времени нам казалось, что большого секрета в выращивании картошки нет. По мнению вышеупомянутого агронома о посадке картофеля в конце мая и речи не должно быть — время не спелое, рано, да и других работ по горло.

— Успеем еще, — уверенно поставленным голосом заверил он нас при встрече. — Вот посею пшеничку, соберем семена картофеля...

— Как? — невольно вырвался возглас удивления и вопроса. — у вас до сих пор и семян нет?

— Почему же нет, — как учитель ученикам начал разъяснять агроном. — около тонны

ВОДИТЕЛЬ ОПЫТНЫЙ И НАДЛЕЖНЫЙ



Довольны своим приездом

(Наше интервью)

Как известно, в районе идут гастроли Государственного ансамбля танца Башкирской АССР. Труженники района встретили артистов радушно, всюду им оказываются зрителями теплый прием, концерты проходят успешно.

Наш специальный корреспондент И. С. Кудрабаев встретился с директором ансамбля А. И. Давлетовым, артистами и попросил их поделиться своими впечатлениями о гастролях.

Корреспондент: Как встретили Вас на хайбуллинской земле. Какое впечатление оно оставило?

А. И. Давлетов: Май — самое прекрасное время весны и начать гастроли в Вашем районе в этот период для нас, артистов ансамбля, очень приятно. По просьбе руководства района мы выступим во всех центрах хозяйств. Программа посвящена 70-летию Великого Октября и рассчитана на 14—15 дней. Затем мы будем выступать перед труженниками Значуринского, Кугарчинского и Кумертауского районов. Встречей довольны все артисты, первые представления дают основа-

ние полагать, что удовлетворение получают как артисты, так и зрители. Ансамбль побывал во многих районах Башкирии, выезжал за рубеж. Молодое поколение нашего коллектива в Хайбуллинском районе впервые увидело степь, бескрайние просторы. Настроение у каждого приподнятое. Среди танцоров есть и наш земляк Антбай Файзуллин. Это вдвойне приятно, что хайбуллинская земля дала искусству такого одаренного артиста.

Корреспондент: Каковы Ваши планы на ближайшее время?

А. И. Давлетов: После гастролей в вышеуказанных районах нам предстоит посетить братскую Украину и Молдавию. А уже в октябре ансамбль выезжает в Народную Республику Болгария для участия в Днях культуры СССР. Это — большая честь для нас. Одновременно она возлагает на коллектив большую ответственность.

Корреспондент: Теперь вопрос артисту Р. Ф. Габитову. Как настроение. Риф Фатихо-

вич, зрители поддерживают выступления коллектива?

Р. Ф. Габитов: Настроение, как всегда.

Корреспондент: Как всегда это не то слово. Как сегодня, у нас, в районе?

Р. Ф. Габитов: Отличное. Видите, артисты хотя еще не в сценической одежде, но ни минуты не стоят без движения. Каждый еще и еще раз повторяет, т. е. тренирует себя по отработке сложных моментов, которые придется им исполнять на сцене во время танцев. Это я считаю, хорошо, потому что мы, профессионалы, не имеем права на ошибку, а без упорной тренировки и не убедившись в том, что все получится, никто из нас не рискнет выйти к зрителю. В ансамбле 9 заслуженных артистов Башкирской АССР, всего нас 52 человека. Группа средняя работает с чувством большой ответственности перед зрителями. Средний возраст членов ансамбля 25—27 лет, среди них есть участники, которые танцуют 15—18 лет. Они — гордость ансамбля.

Встреча удалась

На площади перед гостиницей «Таналь» царил всеобщее праздничное оживление. Подъезжает автобус, выходят гости, артисты Башгосфилармонии, а на встречу им выступает с хлебом солью, с улыбкой и приветствием, член женсовета, работница центральной районной больницы Ш. З. Нураева. Звучат переливы гармонии, маленькие артисты из ансамбля «Лэйсэн» в нарядных костюмах весело кружатся в народном танце. Настроение детей передается взрослым. Вот уже танцуют наши самодеятельные артисты, подключаются и виновники торжества из Башгосфилармонии.

Затем гости входят в гостиницу, где их встречают члены женсовета во главе с хозяйкой гостеприимного дома Ф. З. Шакировой.

В уютном кафе на

столах заливно пышет самовар с душистым чаем. Организаторы кафе по башкирскому гостеприимному обычаю радушно потчуют всех. По шуточному признанию одного из гостей, стол готовился, «как для свадьбы». Это не будет преувеличением, ибо наши заботливые женщины постарались угостить уставших с дороги артистов так, чтобы хайбуллинское хлебо-солё им запомнилось. Чего только здесь не было из домашней снэди — деревенский башкирский курут, сливки, пироги, чак-чак, блины, масло с вишнями и другие национальные блюда. Обстановка царяла непринужденная, веселая. Смех, шутки, пляски долго не смолкали в кафе гостиницы.

Праздник, организованный женсоветом села Акъяр, удался. Это можно было видеть на

лицах и по настроению участников вечера, их отзывам. Хотелось бы отметить большую помощь со стороны членов женсовета: райбольницы — Г. Ф. Юламановой, Акъярской средней школы № 1 — Г. Я. Ямансаринной, Х. З. Ишемгуловой, И. С. Нураевой, Ф. Ф. Акиловой, воспитательницы ясли-сада АХСМУ Г. Ф. Султангильдиной и других.

Это мероприятие, проведенное на хорошем организационном уровне, показало, что женсовету райцентра под силу многое из сферы досуга населения. Но для этого ему необходимы еще и всеобщая поддержка со стороны профсоюзных и других общественных организаций, помощь руководителей предприятий.

Ф. ХУДАЙБЕРДИНА,

учительница Акъярской средней школы № 1.

Ф. ШАКИРОВА, директор гостиницы «Таналь».

На сцене — театр

стнихи художественной самодеятельности одаривают актеров букетами из распустившейся сирени и улыбками. Де-

вушки в башкирских национальных костюмах подают душистый степной кумыс. С пребытием в край целинный,

Реформа школы — в д

Пора треволнений

Во всех школах страны идет плодотворная работа по осуществлению реформы общеобразовательной школы.

Эти дни для учащихся 3—5 классов Акъярской средней школы № 1 наполнены непри-

вычными заботами. Дело в том, что ребята впервые в этом году сдают выпускные экзамены по русскому, башкирскому языку, математике. От того как сдашь экзамены, зависит дальнейшая уче-



На книжную полку

В сельские книжные магазины района поступили новинки, выпущенные Башкирским книжным издательством.

Массово-политическая литература

Каримов А. А. «Слеза, где сердце». Книга об истории партийного билета, о партийной чести, достоинстве и высоком назначении члена Коммунистической партии Советского Союза. Рассчитана на широкий круг читателей.

Комаров А. Г. «Народный контроль — неотъемлемая часть системы управления». На большом фактическом материале обобщен положительный опыт работы органов народного контроля БАССР. Книга, рассчитана на работников органов народного контроля, его внештатный актив, постоянных комиссий Советов народных

депутатов и общественных организаций, осуществляющих функции контроля.

Сельскохозяйственная литература

Гусманов У. Г., Сабирьянова Р. Г. «Стимулы повышения качества молока в АПК». В работе рассмотрены эффективность производства молока в колхозах и совхозах, проанализированы факторы формирования качества продукции, вопросы совершенствования стимулов организации труда. Рассчитана на руководителей, научных работников, специалистов сельского хозяйства.

«Почвозащитная система земледелия». В работе освещены методы разработки и внедрения почвозащитной системы во всех природно-климатических зонах Башкирской АССР. Рассчитана на специалистов АПК.

В этот весенний майский день сама погода тепло приветствовала дорогих гостей, играя яркими лучами на лицах друзей.

Вчера, 27 мая, в наш целинный район прибыла на гастроли труппа Башкирского академического театра дра-

дорогие гости! На сцене зрители встретятся с народной артисткой РСФСР, лауреатом премии имени Салавата Юлаева Г. Мубаракковой, заслуженными артистами БАССР

И. Юмагуловым, А. Дильмухаметовой, И. Газетдиновой, Р. Набиуллыным, С. Курбангалеевой. В спектакле так же заняты молодые талантливые актеры И. Рахматуллин, Р. Мурзабулатова и другие.

14 спектаклей состо-